

SOCIETATEA ROMANA
DE
RADIODIFUZIUNE

XIII

BUCUREȘTI

1 9 4 0



Arhive

Radio România

SOCIETATEA ROMANA
DE
RADIODIFUZIUNE

XIII

BUCUREȘTI

1 9 4 0



Arhive

Radio România

SOCIETATEA ROMÂNĂ DE RADIODIFUZIUNE
CAPITAL SOCIAL LEI 50.000.000
B U C U R E Ş T I

DAREA DE SEAMA

A CONSILIULUI DE ADMINISTRAŢIE ŞI
RAPORTUL CONSILIULUI DE CENZORI CATRE
ADUNAREA GENERALA ORDINARA A
ACŢIONARILOR DIN 7 Iunie 1941

EXERCİŢIUL: 1940



Arhive

Radio România

CONVOCARE

Conform art. 44 și amendării din statutele Societății și a Decretului-lege Nr. 157 din 25 Ianuarie 1941, publicat în Monitorul Oficial Nr. 28 din 3 Februarie 1941, prin care atribuțiunile Consiliului de Administrație se exercită de Directorul general al Societății, acțiunarii ai Societății Române de Radiodifuziune sunt convocați în Adunare generală ordinară pentru ziua de 7 Iunie 1941, ora 11, la sediul Societății din București str. Ci-vul Berthelot Nr. 69, pentru a discuta și a delibera asupra următoarelor chestiuni:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație, raportul cenzorilor, Bilanțul și Costul de profit și pierderi, încheiat la 31 Decembrie 1940.

2. Desăvârșirea Consiliului de Administrație și a Direcției Generale de gestiunea lor pe exercițiul încheiat la 31 Decembrie 1940 și ratificarea actelor de administrație pe acest interval.

3. Repartizarea beneficiului.

4. Alegerea pe termen de un an a unui cenzor activ în locul d-lui Cr. Ciocșan, și a unui cenzor-supleant în locul d-lui Gh. Arghelovici, ale căror mandate au expirat.

5. Fixarea contribuțiilor administratorilor și cenzorilor.

6. Programul de desvoltare a rețelei românești de radiodifuziune și aprobarea finanțării lui.

For avea dreptul să ia parte la adunarea generală ordinară acționarii, care, până la 28 Mai 1941, inclusiv, vor deține acțiunile împreună cu cupoanele nerăzute, la casa Societății Române de Radiodifuziune.

Deci în ziua de 7 Iunie 1941 nu vor fi prezenți un număr de acționari reprezentând cel puțin jumătatea din capital, această adunare se amână de drept, conform statutelelor, fără altă convocare, pentru ziua de 16 Iunie 1941, la 11, în același loc, cu același ordin de zi, când se va ține cu orice număr de acționari prezenți.

DIRECTOR GENERAL,
Av. V. IONESCU

DAREA DE SEAMA

A CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE CĂTRE ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ A ACȚIONARILOR DIN 7 Iunie 1941

Domnilor acționari.

Anul 1940, care datorită împrejurărilor a marcat în general o atmosferă cu totul neprietnică și o stare generală zăvătlătoare atât pentru instituții cât și pentru particulari, nu a împiedicat Societatea noastră să-și continue — cu toate dificultățile întâmpinate — activitatea zi de zi, pe drumul tras mai dinainte, ținând seama în primul rând de împlinirea rolului de factor cultural și de propagandă națională ce-i incumbă, cât și de interesul public.

Activitatea Societății Române de Radiodifuziune, care a împlinit în Aprilie 1940 douăsprezece ani de existență, s'a caracterizat prin concepții ei românești. În tot acest timp, — fără să se uceară sacrificii din partea Statului — s'au depus toate străduințele pentru propășirea instituției precum și pentru o bună fructificare atât a averii particulare cât și a participării Statului, lucru care s'a realizat într-o măsură mai accentuată în ultimii 4 ani. Legile din 1936 și în special aceea din 1940 privitoare la organizarea și funcționarea radiodifuziunii au fost binevenite pentru progresul radiofoniei românești așezându-o pe noi baze și sperăm că ne vom bucura și pe viitor de cimenșul colectivității publice atât de necesar unei Instituții de importanța noastră, mai cu seamă în timpurile grele actuale.

Deși nu privește activitatea anului 1940, este cazul însă să semnalăm, Domnilor acționari, grija și sprijinul de primul moment pentru dezvoltarea radiodifuziunii, ale D-lui General Ion Antonescu, Conducătorul Statului, care a aprobat noul program de dezvoltare propus de Societate.

Prin acest program radiodifuziunea română va fi utilată cu noi posturi de emisie moderne, cu Casa Radiofoniei atât de necesară unei bune exploatare, cu studiourile regionale necesare pentru promovarea cât mai mult a talentelor românești din întreaga țară și cablurile ce ne trebuiesc pentru asigurarea legăturii între posturile de emisie și studiouri. Întreg planul este călăuzit de principiul ca întreaga cultură românească să se poată folosi de ultima dezvoltare și perfecționare tehnică radiofonică. Nu va rămâne colțisor al teritoriului național și nu va rămâne casa cât de sărăcăcioasă, în care să nu pătrundă emisiunile noastre radiofonice, alcătuite cu un program pur românesc. *Într'un cuvânt vom realiza înarmarea morală a țării, atât de necesară în timpurile și prefacerile de astăzi.*



Domniilor acționari,

Și într-acest an ne-am silit ca programele noastre muzicale și vorbite să-și păstreze caracterul lor educativ.

Programul vorbit și-a păstrat caracterul lui enciclopedic și unele speciale au slujit cu folos unor categorii de vârstă, de oameni și de preocupări.

Tot programul a ținut la armonizarea vieții românești, la întărirea conștiinței de neam și la păstrarea lozincelor naționale.

Teatrul a interesat. Interesul pentru teatru s'a văzut din scrisorile de bună recunoaștere primite dela mulțimea ascultătorilor noștri.

Radio-Jurnalul și-a dezlășurat activitatea lui de informare prințul accentul în editoriale pe faptele și întâmplările densebâte ale vremii.

În editoriale s'a putut vedea rolul nostru de instituție educativă.

Programele muzicale au cuprins toate genurile de muzică dela cântecul nostru al cântăreților și formațiilor de muzică ușoară până la simfonia gravă și abstractă a orchestrelor simfonice.

Ascultând simfonii, misse, matorii și drame muzicale, am dat auditorilor noștri cele mai mari bucurii spirituale.

Am organizat concerte publice la Atena. Am transmis concerte dirijate de mari dirijori străini ca Hesselin, Goubert și Pierre Woll.

Dela Brașov am transmis oratorii, din Cluj „Samson” de Haendel, iar dela Liedtafel „Clopotul” de Bruch.

Am transmis dela Atena și celebrul cor al copiilor din Regensburg.

Concertele simfonice din Studio au fost dirijate numai de dirijori români.

Dela Opera Română am transmis „Salomea” cu Franca Semigli, „Kristina și solda” cu ansamblul operei germane cu Germaine Lubin și „Doamna Butterfly” cu Maria Celotari.

Din Studio am difuzat „Freischutz” și „Oberon”.

S-au difuzat și operele. Din lucrările românești „Fata dela Guzia” de Montiu și „Moy Ciocârlan” de Flondor.

Și-au dat concursul în programele de operă și concerte toți soliștii noștri de prestigiu.

Corurile „Carmen”, „România”, „A. C. J.”, „Domnița Bălășa” și „Sextetul Cotroceni” au cântat programe de muzică religioasă și populară.

În ciclul intitulat „Istoria Dansului” s'a prezentat evoluția dansului cu exemplificări fidele de orchestra Radio.

Au fost prezentați pentru inițiere compozitori de valoare universală.

În „Muzica de cameră” s'au executat piese de Beethoven, Mozart, Brahms și autori români.

Muzica ușoară a fost prezentată de cele mai bune formații muzicale românești și de cei mai de seamă cântăreți ai noștri.

Prin introducerea în programul nostru a unor speciale germană și italiană, am accentuat legătura de sinceră prietenie și colaborare cu țările prietene.



Omniilor acționari,

După cum se va vedea din înșiruirea de lucrări tehnice executate în 1940, rezultă că multe din aceste lucrări au fost dictate și realizate din necesitatea de adaptare a Societății noastre la împrejurările deosebite prin care a trecut țara în decursul acestui an.

Astfel, întrucât dintre valvule și piesele de rezervă comandate firmei Marconi pentru postul de emisie „Radio-România” n-au sosit în 1940, din cauza evenimentelor, decât un număr foarte redus de condensatori și rezistențe, s-a studiat în decursul acestui an posibilitatea înlocuirii lor cu produse de proveniență germană și italiană, comandându-se în același timp condensatori de filtrare.

Procurarea de ulei din Anglia pentru condensatorii de înaltă frecvență devenind imposibilă, s'a încercat înlocuirea acestuia prin ulei românesc și s'a montat la post o instalație pentru controlul datelor caracteristice ale uleiului și curățirea lui de impurități.

În ceea ce privește uzina de forță a postului, s'au comandat în 1940 piese de schimb în valoare de aproximativ lei 1.800.000.

Pentru constituirea unei rezerve mai mari de păcură sau motorină la post, s'a procurat și s'a început instalarea unui rezervor metalic cu o capacitate de 10 vagoane, iar pentru a preveni eventuale neplăceri, în cazul când Societatea furnizare nu ar mai putea livra cu cisternele ei acest combustibil, s'a procurat o cisternă de cea 4.000 kgr., montată pe camionetă și s'a semnat convenția pentru linia de garaj C. F. R., care permite aprovizionarea cu păcură și motorină, direct din rafinării, prin vagoane cisterne.

Printre celelalte lucrări mai importante menționăm: repararea turnului de răcire dela transmisiitor, a rezervorului din beton și a stâlpilor, terminarea camerei puțului nou de apă și studierea adaptării unor filtre pentru curățirea acestei ape astfel încât să fie făcută potabilă și bună pentru întrebuințare la răcirea motoarelor Diesel.

În ceea ce privește clădirile postului, s'a construit și amenajat o cazarmă putând adăposti cea 100 de persoane (valoare aproximativă lei 600.000), s'a început construirea unui garaș ce poate adăposti două autocamioane sau trei turisme (valoare aproximativă lei 400.000) și s'a reparat învelitoarea clădirilor uzinei și emițătorului.

Tot în acest an s'au construit canale în lungie de cea 400 m. pentru drenarea terenului, care a fost împrejmuit cu gard pe o lungime de 2.400 m.

Pentru ajutorarea personalului dela post s'a construit un adăpost pentru animale.

În continuarea revizuirii generale a postului Radio-București, executată în 1939, s'a înlocuit întreg cablajul emițătorului, firul antenei, stâlpii la priza de pământ și ledler și tubulatura sistemului de răcire al valvelor. S'au comandat condensatori de rezervă, de proveniență italiană și s'au instalat aparate de măsură noi.

Pentru paza postului, s'au construit bordece militare, dotate cu cele necesare, care adăpostesc până la 100 de persoane.

Clădirea postului și instalațiile sanitare au fost radical reparate, iar birourile inginerilor au fost dotate cu mobilier bichet.

Pentru ajutorarea personalului dela post s'au construit adăposturi pentru pășiri.

În luna Mai 1940 s'a făcut recepția postului pe unde scurta (52,4 m.), de 2 kv., construit în anul 1939. Pentru acest post s'au comandat la începutul anului valvule și condensatori de rezervă, pentru un an de zile.

Postul de radin dela Chișinău, dotat în decursul anului 1939 cu tot echipamentul necesar pentru a asigura emisiuni regulate, a avut în prima jumătate a anului 1940 o activitate rodnică, efectuând emisiuni zilnice de 15-20 ore, cu programe în majoritate proprii. Această activitate a creat o emulație artistică-culturală în localitate, făcând prin aceasta cu postul să fie o instituție de seamă în Chișinău.



Evenimentele dela 28 Iunie 1940 au întrerupt brusc o activitate din cele mai folositoare pentru interesul țării și al Societății noastre, obligându-ne, în urma cedării Basarabiei, să evacuăm postul de emisie. Deși timpul acordat evacuării a fost foarte scurt și anume de 15 ore, cu toate acestea camioneta care era la dispoziția postului, împreună cu cea sosită între timp de la București, au făcut transporturi în cursul nopții cu personalul postului, familiile acestuia și materiale de rezervă, din care o parte luaseră depozitate mai dinainte la Huși.

Conform contractului Radio-C. F. R. încheiat în anul 1939, pentru vânzarea unui număr de circuite telefonice din cablul nostru București-Brasov, s'au tras în decursul anului 1940 derivațiile din cablul principal în grăni și cantoane. În același timp, s'au dat spre folosință C. F. R.-ului, înainte de termen, o parte din circuitele ce îi sunt afectate, pentru a preveni nevoi urgente (cutremure, viscoale, etc.).

În timpul acestui an în afară de unele lucrări ale cablului, ocazionale de dublarea liniei C. F. R. și de diferite reparațiuni, s'a început și ridicarea pe teren a planurilor definitive de reparare a cablului, a cărui traseu inițial a fost modificat, datorită dublării liniilor C. F. R.

Aparatul de studiu, înlocuit în cursul anului 1938 și întregit în 1939, a funcționat perfect în decursul anului 1940.

Acest aparat precum și cel folosit la transmisiuni, a fost aprovizionat cu piese de rezervă în valoare de cea. lei 1.500.000, piese care vor satisface aproximativ doi ani de funcționare, pentru un program de 10 ore pe zi.

Pentru a se putea face un control riguros și standardizat al modulației, s'au montat atât la studiu cât și la posturile de emisie dela Bod și Băneasa, aparate de măsură speciale (modulometre, voltmetre de maximă și minimă și înregistratoare de bandă).

În același timp, pentru satisfacerea necesităților de imprimare pe discuri, s'a achiziționat un al doilea aparat de înregistrare, cu două plăci și toate anexele lui.

Simțindu-se lipsa unor semnale de pauză — studiul din București neavând decât un singur aparat de construcție modernă — s'au comandat în străinătate patru semnale de pauză, unul cu celulă fotoelectrică și trei cu pieptene.

În cursul anului 1940 a sosit și aparatul de alimentare, amplificare și difuzare, comandat în 1939 pentru camioneta de reportaj și propagandă. Acest aparat, a cărui putință este de 150 Watti, a fost instalat pe camionetă iar exploatarea lui a dovedit că poate deservi, prin megafone, cele mai mari piețe ale Municipiului București, aducând reale servicii în toate manifestațiile cu caracter național și împlinind astfel un rol care fusese permanent resimțit.

Lucrările executate de laboratorul Societății în cursul anului 1940 s'au menținut în cadrul obișnuit efectuându-se adaptări, reparații, măsurături de aparate de recepție și cablu, verificări de aparate, construcții de aparate noi și piese diferite ca: filtre, bobine, etc.

Printre lucrările mai importante trebuie să menționăm construirea unui oscilator (800—1000hz.) pentru etalonarea modulației posturilor și verificarea și repararea întregului aparataj folosit la transmisiuni.

În vederea cedării unei părți din circuitele cablului nostru, către C. F. R., laboratorul a efectuat măsurătorile necesare de izolație verificând aparatajele ajutoare ale circuitelor și relucând circuitele.

Tot la laborator s'a verificat întregul aparataj al camionetei măsurătorului de câmp, comandat în 1939 și sosit în decursul anului 1940.



Această camionă utilă cu tot aparatul necesar a fost folosită în lunile August și Septembrie 1940, pentru măsurarea câmpului posturilor noastre.

Aparatură laboratorului, a fost întregită în 1940 cu un oscilograf catodic cu două spoturi luminoase, o punte de impedanțe, un galvanometru de precizie și un aparat de măsurat lămpi de recepție.

Pentru ajutorarea lucrărilor de desgrupare delu blocul Carlton dărâmat în urma cutremurului cutremur din noaptea de 24 Noembrie 1940, Societatea a pus la dispoziție șantierului o mașină, utilată cu instalație de megalcane, necesară pentru darea ordinelor și organizarea lucrului pe teren, precum și personalul necesar (ingineri, mecanici și trainici).

Tot în urma acestui cutremur, s'au luat măsurile urgente de dărâmare și consolidare a imobilului din Str. General Berthelot No. 60, deteriorat parțial.

Pentru reglementarea mijloacelor de combatere a parazitilor radiofonici, conform legii și regulamentului pentru organizarea Radiodifuziunii din 1940, s'a instituit către sfârșitul acestui an, o comisiune care a început lucrările pentru întocmirea instrucțiunilor tehnice.

În același timp s'a comandat un aparat pentru căutarea parazitilor radiofonici de proveniență industrială.

Pentru dezvoltarea rețelei de Radiodifuziune și pentru a satisface interesele țării, în cazuri excepționale și în conformitate cu cererile Mareșii Stat Major, s'au cerut și studiat în cursul anului 1940, ulerte privind procurarea unui post mobil de 3 kw. pe unde medii.

La începutul lunii Iunie 1940 s'a deschis la Arcul de Triumf din București, Expoziția Lunii Bucureștilor. Societatea noastră a participat la această expoziție în Pavilionul Ministerului Propagandei, unde a expus totomontaje arătând activitatea și realizările Societății în decursul timpului, aparatul demonstrativ de studiu, vechi și noi (microfoane, amplificatoare, etc.) și o dioramă arătând raza de acțiune și performanțele posturilor românești.

Societatea noastră a montat o instalație de difuzoare în toate pavilionarele expoziției și a realizat un film documentar reprezentând totul în care se execută un radioreportaj, din punct de vedere tehnic, film care a fost rulat în expoziție.

S'a expus trei machete din ghips reprezentând posturile Radio-România, Radio-București și Radio-Chișinău.

Dar cea mai frumoasă realizare a Societății a fost construirea unui mic studiu și a unei camere de control anexă, echipată cu tot aparatul necesar pentru executarea unor transmisiuni din acest studiu. Dealtfel, cu un emițător de 70 Watti, montat în această cameră de control, s'au făcut emisiuni locale zilnice, timp de aproximativ două luni de zile, pe 34 m., transmisiându-se atât discuri, cât și programe dela studioul central și studioul local.

Pe tot timpul expoziției s'au făcut înregistrări de discuri pentru publicul vizitator.

În ceea ce privește exploatarea posturilor de emisie, menționăm că numărul total al orelor de funcționare în anul 1940 a fost de 3978 ore pentru postul Radio-România, 3249 pentru postul Radio-București, 1508 ore, pentru postul pe unde scurte și de aproximativ 600 ore pentru Radio-Chișinău.

Procentul de pone (întreruperi), la posturi a fost foarte mic și anume de 0,0059% pentru Radio-România și 0,14% pentru Radio-București.

Numărul total de transmisiuni efectuate în 1940 din ofara studiourilor a fost de 184, din cari 158 din București, 20 din provincie și 6 din străinătate.

Numărul de emisiuni prădite din studiu și preluate de stațiunile (America, Iugoslavia și Germania) a fost de 62. Clușinaul a preluat 5 emisiuni.

Din aceste transmisii și emisiuni, 167 au fost executate prin circuitele ale S. A. R. de Telefoane, 85 prin circuitele proprii ale Societății și una prin rețea pe unde scurte.

Domitor acțiuni,

Cu toate greutățile ce am avut de întâmpinat în cursul anului 1940 în administrarea abonaților, din cauza lipsei de înțelegere, o parte din ei fiind concentrați și cu mare modifizările ce am avut de efectuat în evidența abonaților în urma cedării teritoriilor, s'a ținut evidența abonaților la curent și s'au efectuat la timp emisiunile de bilanțuri trimestrale.

La 1 Ianuarie 1940 numărul abonaților atinsese cifra de 319.408, reducându-se acest număr la finele anului la 276.825 abonați, inclusiv abonați debiți al căror număr de 25.642 în 1939 a crescut la 25.793 în anul 1940.

Numărul abonaților noui înscrși a fost în cursul anului 1940 de 42.730 abonați, număr echivale față de anul 1939, din cauza cedării teritoriilor, concentrațiilor, evenimentelor internaționale care au contribuit la obținerea amatorilor de a se abona la radio.

Numărul abonaților care au cerut anularea autorizațiilor s'a cifrai la 15.486 număr destul de mare rezultat în special din pierderea abonaților care au părăsit țara, stabilindu-se în teritoriile cedate.

Recapitulată expunerea de mai sus, se rezumă în felul următor:

Abonați la 1 Ianuarie 1940	319.408
Abonați noui	42.730
	<hr/>
	362.138
Autorizații anulate	15.486
	<hr/>
	346.652
Abonați la 31 Decembrie 1940	276.825
diferența de	<hr/>
	71.927

reprezintă numărul abonaților rămași în teritoriile cedate.

Urmăriți restanțelor din taxele de abonament precum și controlului posesorilor clandestini de aparate de radio s'a dat o deosebită atenție. Rezultatele obținute au contribuit într-o bună măsură la valorificarea și sporirea veniturilor Societății.

Dintr'un total de circa lei 25.000.000 debite restante s'au încasat lei 12.482.784 sumă satisfăcătoare, dacă se ține seama de întârzierile grele, în care s'a acționat în cursul anului. Separat s'au încasat: lei 3.246.252 despăgubiri civile și lei 601.733 amenzi.

În ceea ce privește activitatea comisiunilor prevăzute de L. U. F. R. pentru controlul clandestinilor și abonaților restanțieri aceasta a avut ca rezultat un număr de 4795 procese-verbale de contravenție dressate în București și provincie.

Prin executarea lor potrivit dispozițiilor legale, s'a reușit să se recupereze parțial dela cei ce se sustrag dela obligațiile lor sumele datorate Societății înasre sub formă de taxe de abonament, despăgubiri civile și majorări.

Lucrările comisiunilor de control și ale agenților, aceste auxiliare importante, care împreună cu organele P. T. T. adună cu răbdare printr-o muncă zi de zi, veniturile Societății, nefăcând să li se sustragă nici o sumă cât de mică, pentru care de multe ori se pierde timp și muncă, merită să fie relevate în mod special.



Domnilor acționari,

Și în anul 1940 Societatea a fost apărută cu succes în fața Justiției în procese în legătură cu contravențiunile la Legea noastră organică. Din 195 procese pe rol, la toate instanțele judecătorești din țară, s'au soluționat 95 procese, din care 80 de clandestinitate radiofonică, restul având caracter fiscal, penal și civil.

Pe lângă asistența juridică, acordată Societății, Direcțiunea Contenciosului a elaborat Regulamentul Legii pentru organizarea și funcționarea Radiodifuziunii și Regulamentul de organizare al Societății de Radiodifuziune și a pus bazele de organizare ale Serviciului de constatare și reprimare a infracțiunilor de turbare a audiciilor radiofonice.

Personalului nostru destăinuit, care a colaborat cu conducerea Societății pentru propășirea ei, îi aducem și pe această cale mulțumirile noastre. Restul personalului — din fericiire într-o mică minoritate — care influențat de anumite tendințe politice a depus o activitate negativă, sperăm că se va coreja spre binele Instituției și al țării, intenția noastră permanentă fiind de a face din personalul Societății un corp de elită disciplinat, bine retribuit și tadelan la datorie.

Prin crearea Casei de Pensii și Funcționarilor și Lucrătorilor, la care Societatea noastră contribuie anual cu sume importante, prin acordări de sporuri de scumpete, de gratificații, de salarii integrale pe timpul concentrărilor, prin asistență medicală, prin ajutoare diferite, îmbrăcăminte, etc. am încercat să aducem un echivalent pentru recompensarea și stimularea muncii personalului nostru.

Domnilor acționari,

În luna Octombrie 1940 a luat ființă o Comisiune de verificare a gestiunii și administrării Societății Române de Radiodifuziune, numită de Președinția Consiliului de Miniștri, în urma cererii Consiliului de Administrație al Societății prezidat de D-l Nichifor Craiu.

Comisiunea a găsit necesar să verifice actele de gestiune cu începere dela înființarea Societății, adică din anul 1928, operațiune ce mai fusese efectuată de cenzori, cari au prezentat, iar adunările generale anuale ale acționarilor au aprobat, rapoartele pentru desăvârșirea Consiliilor de Administrație respective.

Lucrările Comisiunii nu s'au terminat până la sfârșitul anului 1940, ele ne-lăsând încă până în prezent încheiate.

Domnilor acționari,

Supunându-vă spre aprobare *Bilanțul general și Contul de Profit și Pierdere* încheiate la 31 Decembrie 1940, ambele verificate de Comisiunea Cenzorilor avem onoare a vă prezenta o scurtă expunere asupra conturilor principale.

În *Actiunul Bilanțului* figurează suma de lei 41.264.456 reprezentând *disponibilul* (numeraș și în bănci) în creștere față de Bilanțul precedent cu lei 12.675.695.

Averea imobilizată a Societății, care la finele anului 1939 se ridică la lei 453.896.414 este trecută numai cu lei 354.520.226. Diferența reprezintă valoarea bunuri-



lor rămasse la Chişinău cu ocazia evacuării Basarabiei precum și valoarea cîrșimilor din cablul București-Brasov cedate Regiei autonome C. F. R. în cursul anului 1940. S-au făcut noi investiții în aparate tehnice, mobilier, vehicule, etc., toate necesare bunului mers al Societății.

Lucrările la curs (împrejmuri, garaje, etc. la postul Bod) se ridică la lei 2.211.194, iar *Materialele* (stăruite în diferitele magazine) la lei 8.847.811.

Printre conturile debitoare trecute cu suma de lei 51.268.295 figurează cel mai important debitor: Regia Autonomă C. F. R. cu lei 45.600.000 valoarea cablului vândut, a cărei plată, conform contractului încheiat, se va face în termen de 7 ani.

La *Pasiv* fondurile au suferit următoarele schimbări:

Fondul de rezervă statutar crește de la lei 2.088.579 la lei 2.259.940 diferența reprezentând alocații din beneficiul anului 1939.

Fondul de rezervă special creiat din veniturile fondului de dezvoltare al radiodifuziunii acumulat până la 15 August 1940 figurează cu suma de lei 91.449.401.

Fondul de dezvoltare al radiodifuziunii creiat conform Decretului Lege pentru Organizarea și Funcționarea Radiodifuziunii din 15 August 1940 se ridică la lei 5.686.792.

Fondul de amortismente creștând cu valoarea amortismentelor efectuate în 1940 și diminuându-se cu aceea a amortismentelor investițiilor de la Chişinău, cu care a scăzut activul imobilizat, se ridică la lei 197.528.546, în creștere față de bilanțul precedent cu lei 12.564.720.

Fondul pentru creanțe dubioase figurează cu lei 1.000.072 față de lei 545.277, în anul trecut, iar *fondul pentru propagandă și cultura națională prin telefonie fără fir* cu lei 2.117.838, sporit conform dispozițiilor statutare.

Fondul pentru reînnoirea instalațiilor și de construcție al Casei Radiofonei se menține cu aceeași sumă de lei 10.000.000 iar *Conturile creditoare* sunt în scădere de la lei 150.477.655 la lei 92.412.391.

Contul de Profit și Pierdere prezintă în Debit oala de lei 55.549.007 cunoscută Direcțiunii Generale și personalului P. T. T. asupra încasărilor de taxe de abonament sumă calculată conform convenției până la 15 August 1940, iar de la această dată conform Legii în vigoare.

Cheltuielile generate, de explnatare și programe se ridică la un total de lei 151.775.080 (din care lei 7.109.468 impozitel) față de lei 117.726.546 în anul precedent, diferența fiind normală, dacă se ține seama de indexul de scumpete din anul 1940, când materialele de întreținere au fost procurate cu prețuri mult mai ridicate (datorită scumpirii materialelor, noilor taxe și impozite și diferențelor de curs valutar) și când salariile personalului au suferit o creștere suficient de justificată.

Dobânzile figurează cu lei 2.922.466 iar *amortismentele* asupra investițiilor cu lei 27.291.446, acestea din urmă cu o sumă inferioară celeia din 1939, explicabilă prin diminuarea valorii bunurilor imobilizate (cable și postul Chişinău) și calcularea unor cote de amortizare mai scăzute conform ultimelor dispoziții ale Legii Contribuțiilor Directe.

Fondului de creanțe dubioase i s'a alocat suma de lei 1.022.557, iar *fondului de rezervă special* i s'a alocat suma de lei 91.449.401 după cum s'a arătat mai sus.

Bunurile în valoare de lei 49.255.898 rămase la Chişinău cu ocazia evacuării Basarabiei nu mai figurează în activul Societății s'a decis să fie amortizate complet cu o pierdere suferită în cursul anului 1940, după ce, bineînțeles, s'au dedus fondurile de amortizare create anterior. Pierderea figurează cu lei 54.496.294.

Taxe de abonament, încasări, majorări, etc. au sporit de la lei 212.490.557 la lei 255.639.518. Sporul ar fi fost și mai sînător, dacă nu ar fi suferit pierderi de abu-



SOCIETATEA ROMÂNĂ DE RADIODIFUZIUNE

nași în teritoriile cedate, pierderi care nu devin simțite deabia în a doua jumătate a anului.

Reclamele pe lângă difuzate decât într-o mică măsură la microfonul nostru, din cauza unor modificări intervenite în cursul anului, n'au putut raporta decât suma de lei 78.178.

Fondul de despartire acumulat pe baza Legilor din 1932 și 1936 în sumă de lei 111.449.401, după ce s'a dedus suma de lei 20.000.000, cu care s'a integral dreptul regalian al Statului a fost trecut cu venit al Societății, conform Legii din 15 August 1940, cu suma de lei 91.449.401. Tâmbulată, ca o măsură de prevedere, s'a procedat la alocarea ei integrală la un fond de rezervă special, după cum am arătat mai sus.

Cu toate că în anul 1940 Societatea a suferit pagube importante atât prin pierdere de bunuri cât și prin diminuarea numărului de abonați, totuși Bilanțul și Contul de Profit și Pierderi se soldează cu un beneficiu net de lei 5.047.768, care propunem să fie repartizat conform Legii pentru organizarea și administrarea pe baze comerciale a întreprinderilor și avuțiilor publice, astfel:

Din beneficiul pe 1940 în sumă de Lei 5.047.768.—

se seade:

5% fond de rezervă statuar	Lei 252.588.—	
1% Consiliului avuțiilor	" 50.478.—	" 303.066.—
		Lei 4.744.902.—

se seade:

3% dividend as/lei 10.000.000.— capitalul Statului	Lei 300.000.—	
3% dividend as/lei 20.000.000.— idem dela (5/V/11-31/XII/1940)	" 225.000.—	
3% dividend as/lei 20.000.000.— capitalul particularilor	" 600.000.—	" 1.125.000.—
		Lei 3.619.902.—

se seade:

9% Tantiema Consiliului de Ad-irație.	Lei 525.791.—	
3% " Comitetului de Direcție .	" 108.597.—	
3% " Cenzorilor	" 108.597.—	" 342.985.—
		Lei 3.076.917.—

se seade:

15% participarea la beneficiu a funcț.	" 461.559.—	
		Lei 2.615.578.—
la care se adaugă reportul din 1939 de ..	" 105.269.—	
		Lei 2.718.647.—

din care se repartizează:

7% al doilea dividend as/lei 10.000.000.—	Lei 700.000.—	
7% " " " 20.000.000.—	" 525.000.—	
7% " " " 20.000.000.—	" 1.400.000.—	" 2.625.000.—
iar restul de		Lei 95.647.—

urmează a fi reportat pe anul 1940.

Dividendul pe anul 1940 ce urmează a fi distribuit acționarilor va fi acelaș ca și în anul precedent, adică de lei 50, brută de fiecare acțiune.

SOCIETATEA ROMÂNĂ DE RADIODIFUZIUNE

În anul 1940 conducerea Societății a suferit o serie întreagă de schimbări.

Consiliul de Administrație fiind descompus încă din anul 1939, deoarece numirea reprezentanților Statului în Consiliu a întârziat, Direcția Generală a girat întreaga gestiune a Societății sub controlul cenzorilor și a Comisariatului guvernului, potrivit autorizației Ministerului de Finanțe până la data de 11 Iunie 1940, când au fost numiți în Consiliu D-nii: Gh. Ciolac, Prof. Scurtu Lambrino, Prof. Gh. Leon, Prof. Ionel Perlea, care împreună cu membrii alesi D-nii: Virgil Alimănișteanu și Em. Bucea, au administrat Societatea sub președinția D-nii Dr. Constantin Flondor. La 22 August 1940 componența Consiliului era următoarea: D-nul Gh. D. Mugur, Președinte și D-nii: Liviu Rebreanu, T. Sidorovici, Prof. Si. Șoimescu, Gh. Ciolac, Ing. V. Alimănișteanu, Em. Bucea, Ge. Tăușan și I. Gârneață membri, iar la 5 Octombrie 1940, până la sfârșitul anului următor doi împreună cu D-nii Prof. ViCTOR Papacostea și Dr. I. Cantacuzino, sub președinția D-lui Prof. Nichifor Crainic. Acest Consiliu a fost dizolvat la 25 Ianuarie 1941, prin Decretul Lege No. 157 al Conducătorului Statului.

Pe tot acest interval de timp din comisia cenzorilor au făcut parte D-nii: Prof. V. Stoicovici, Ing. I. Fundășeanu, Al. Romanescu, Prof. Clerton Nella, Octav Lăzărescu, Vasile Popescu, Vasile Vasiliu, Nicolae Predescu, Sterie Picuta și Grigore Giusan, care singurul a activat în întregul an 1940.

Direcția generală a deținut-o succesiv D-nii: Dan Sărăpanu, Av. V. Ionescu și Ion Măuzatu, care a continuat să funcționeze până la 22 Ianuarie 1941, când în urma evenimentelor petrecute, a fost înlocuit de predecesorul său, care repus în locul de răspundere — de unde a fost înlăturat sub amenințare și cu forța în Septembrie 1940 — și-a reluat activitatea în calitate de Director General și Comandant militar al Societății pe timpul militarizării ei.

În această calitate și ca deținător al atribuțiilor Consiliului de Administrație, potrivit Decretului Lege No. 157 din 25 Ianuarie 1941 vă prezintă Darea de Seama de mai sus cu rugămintea de a aproba Bilanțul și Contul de Profit și Pierderi încheiate la 31 Decembrie 1940 precum și repartiziile beneficiului după cum se arată mai sus, dând descărcare Consiliului de Administrație și Direcției Generale de gestiunea anului 1940.

București, 2 Maiu 1941.

DIRECTOR GENERAL,

cu atribuții de Consiliu de Administrație
potrivit Decretului-Lege Nr. 157/25/1941

Av. V. IONESCU



SOCIETATEA ROMÂNĂ DE RADIODIFUZIUNE

BILANȚUL GENERAL
și
Contul de Profit și Pierdere



Arhive
Radio România

GENERAL

31 DECEMBRIE 1940

PASIV

1	Capital social (Capitalul Statului Lei	30.000.000 —	
	(. Particularilor "	21.000.000 —	50.000.000 —
2	Fond de rezervă statutar "		2.250.910 —
3	" " " special "		91.170.403 —
4	Fond de dezvoltare al radiodifuziunii Ro- mânești: Conf. Legii din 15 August 1940		5.095.792 —
5	Fond pentru reînnoirea instalațiilor și de construcție a Casei Radiofoniei "		10.000.000 —
6	Fond pentru creanțe dubioase "		1.036.792 —
7	Fond cultural Alex. Mavrodî "		500.000 —
8	Fond pentru propagandă și cultura națională prin telegrafia fără fir "		2.117.838 —
9	Fond de amortismente:		
	Imobile "	32.120.067 —	
	Posturi de emisie (emifătoare, piloni instalațiuni) "	85.228.600 —	
	Cable radiofonice "	57.491.152 —	
	Aparate tehnice, mașini, scule și unelte	7.833.515 —	
	Addressographe, accesorii, mașini de scris, de calculat, de reproduc "	3.948.706 —	
	Mobilier și instrumente muzicale "	5.485.872 —	
	Vehicule "	2.419.774 —	107.528.346 —
10	Diverse conturi creditoare "		92.112.391 —
11	Dividende neridicte "		236.370 —
12	Profit și pierdere:		
	Report din anul 1939 "	103.269 —	
	Beneficiul net pe 1940 "	5.047.566 —	5.151.437 —
	Total Lei		457.942.007 —
CONTURI DE ORDINE			
1	Diversi pentru contracte de furnituri "		2.870.878 —
2	" " garanții statutare "		105.000 —
3	" " depozite de titluri "		216.000 —
4	Chitanțe nominale remise spre încasare la P. T. T. "		37.406.786 —
5	Diversi garanții pentru lucrări "		71.104 —
6	Evidența plăților pentru dezvoltarea radiod- fuziunii românești până la 31 Decembrie 1939 "		317.951.531 —
7	Diverse instalațiuni în folosință "		2.240.000 —
8	Statul Român-dreptul regalian "		20.000.000 —
	Total Lei		383.053.902 —

Directorul Contabilității,

Iou Tinescu, expert-contabil

în conformitate cu registrele

expert-contabil, Stelian Popescu, expert-contabil,



CONTUL DE PROFIT

DEBIT

INCHETAT LA

1	Cota cuvenită Dir. G-ale și personalului P. T. T. — asupra încusărilor de faxe de abonament, etc. Lei	33.369.007 —
2	Cheltuieli Generale	60.584.380 —
3	Cheltuieli de exploatare și programe	71.188.601 —
4	Dobânzi și Comisioane	2.922.150 —
5	Alocație la fondul de rezervă special	91.419.011 —
6	Alocație la fondul de creanțe dubioase	1.022.857 —
7	Amortismente asupra investițiilor	27.291.419 —
8	Pierderi Postul Chișinău	34.496.294 —
9	Beneficiul net: Raport din anul 1939 Lei 103.269.— Beneficiul pe 1941 + 5.047.768.—	5.151.037 —
	Lei	327.455.282 —

Director General,
Av. V. IONESCU

Verificat de noi și găsit
Cenzori: Grigore Giosan, *expert-contabil*, Octav Iăzărescu,



		Lei
1	Taxe de abonament, înscriere, majorări și des-păgubiri civile Lei	223.630,518 -
2	Ventul fondului de dezvoltare (conf. Legea din 15/VIII/1940)	11.419,231 -
3	Beneficii diverse	2.181,916 -
4	Reclame	78.176 -
5	Report din beneficiul anului 1939	100.269 -
		327.450,287 -

Directorul Contabilității,

Ion Ionescu, expert-contabil

În concordanță cu registrele

expert-contabil, Ștefan Popescu, expert-contabil

ȘI PIERDERI

31 DECEMBRIE 1940

CREDIT

1	Taxe de abonament, inserțere, majorări și des- păgubiri civile Lei	233.630.518 —
2	Ventul fondului de dezvoltare (conf. Legii din 15/VIII/1940)	91.149.421 —
3	Beneficii diverse	2.184.916 —
4	Reclame	78.178 —
5	Report din beneficiul anului 1939	103.260 —
	Lei	337.455.232 —

Directorul Contabilității,
Iou Ținescu, expert-contabil

în conformitate cu registrele
expert-contabil, **Stelian Popescu, expert-contabil**

RAPORTUL

CENSORELOR CĂTRE ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ DIN 7 Iunie 1941

Domnilor Acționari,

Putând referitorului 58 din Statutele Societății și prescripțiunilor Codului de Comerț, amem onoare să vă aduce la cunoștință că am verificat Bilanțul General și Contul de profit și pierderi încheiate la 31 Decembrie 1940, ce vi se supun spre aprobare de către Consiliul de Administrație, și le-am găsit în concordanță cu registrele Societății.

În cursul anului am verificat și valoarea Societății, găsimdu-le în regulă și în concordanță cu registrele Contabilității, pe care de asemenea le-am găsit întotdeauna la zi și perfect de bine ținute.

Acestea fiind constatările noastre, vă rugăm Domnilor acționari, să aprobați Bilanțul general și Contul de profit și pierderi, încheiate la 31 Decembrie 1940, astfel cum vi se prezintă de către Consiliul de administrație, dându-i eticheta descrârcării de gestiunea pe anul 1940.

Cenzori,	}	Grigore Giossan, expert-contabil
		Octav Lăzărescu, expert-contabil
		Stelian Popescu, expert-contabil



SOCIETATEA ROMÂNĂ DE RADIODIFUZIUNE

A N E X E



Arhive

Radio România

TOTALUL INVESTIȚIUNILOR ȘI AL AMORTISMENTELOR (LA SFÂRȘITUL FIECĂRUI AN)







